

# В партизанском ЛЕСУ

## Новогодняя ёлка в бывшем лагере народных мстителей

Партизаны Великой Отечественной войны, работающие в Бежицком районе Брянска, не забывают о местах, где они в грозные годы жили и сражались, где похоронили павших боевых друзей. В чаще Брянского леса, вблизи Круглого озера, в центре бывших своих лагерей, они еще в 1946 году с помощью всего коллектива машиностроительного завода воздвигли памятник погибшим героям. Дорога сюда не зарастает летом, не заметает ее зимой. Традицией стало у партизан отмечать в своем лесу годовщину освобождения Брянска от немецко-фашистских захватчиков. Каждый год 17 сентября собираются они к Круглому озеру.

Недавно бывшие партизаны из отряда имени А. И. Виноградова решили восстановить хотя бы часть своего лагеря — чтобы люди и особенно дети, наиболее частые посетители этих мест, могли воочию представить себе, как жили народные мстители. Были реставрированы три землянки.

Было это уже в разгаре зимы, в середине декабря, когда повсюду готовились к новомуднему празднику. И кто-то из тех, кто восстанавливал землянки, во время перекура проронил:

— Вот бы где ребятам елку устроить!..

Мысль понравилась. Ее поддержали и на заводах, в районных организациях. А больше всего она пришлась по душе самим школьникам. Новогодняя елка в партизанском лесу! Там, где на смерть бились с врагом их отцы и старшие братья! В настоящем лесу, среди настоящих снегов! Что может быть интереснее и привлекательнее!

...И вот ребята в автобусах едут в глубь леса. Он сказочно красив, Брянский лес. День морозный и солнечный, и дивным золотисто-серебряным цветом густой изморози расцвели деревья и кусты. Под тяжестью снега низко отвисли лапы елей, причудливыми белыми шапками прикрылись пни. Воздух недвижим и чуток, даль дороги искрится, тревожит и зовет...

Она ведет, эта дорога, все дальше, в глушь. Но проводники ребят улыбаются: какая эта теперь глушь! Вот автобусы выскакивают на широкую сквозную просеку с накатанной дорогой и телефонной линией. Что это? Трасса гигантского газопровода Дашава — Киев — Брянск — Москва.

нем окно, смотрящее в небо, двухсторонние нары — тоже бревенчатые, сколоченный из досок и врытый в землю стол у дальней стены, железная печка в проходе между нарами...

Печка весело гудит, в землянке тепло. Ребята греются с дороги, притихшие, внимательно оглядывают все. Вот тут они жили, легендарные партизаны. Кто был в этой землянке?

Словно угадывая мысли ребят, бывший начальник разведки отряда, сейчас начальник цинковального отдела вагонного цеха машиностроительного завода, Евгений Иванович Петров рассказывает, что тут размещалась комсомольско-молодежная рота Николая Архипова. Эта рота однажды приняла бой с фашистами прямо у землянки. У врага было до 800 человек, у партизан — только 40. Правда, вскоре командование прислало подкрепление, но все равно силы были далеко не равные. Архипов, несмотря на это, поднял партизан в контратаку, и фашисты бежали, оставив на поле боя десятки своих солдат и офицеров.

— Сейчас Архипов работает мастером на сталелитейном заводе, — говорит Петров. — Да вот и он сам.

Ребята знакомятся с храбрым командиром, тот рассказывает им о своих боевых товарищах. Вот тут, на этих нарах, спал когда-то комсомолец Анатолий Коршумов. Ему было всего шестнадцать лет, война прервала его учебу в школе. Анатолий стал одним из лучших подрывников в отряде. Он спустил под откос двенадцать вражеских эшелонов, а взрывая

Сергей Иванович Володин, секретарь подпольного горкома партии Григорий Григорьевич Гавриличев, командир отделения Павел Сидорович Пызин и другие.

Вместе со школьниками эти рассказы слушали и четыре китайских товарища, тоже приехавшие в лес. Они будут строить турбины у себя на родине, а сейчас перенимают опыт советских людей, проходят практику на нашем машиностроительном заводе. Жао Жи-и готовится к работе заместителя директора нового завода в Китае. А в недавнем прошлом он с оружием в руках добывал свободу своему народу — он был в рядах Народно-освободительной армии.

— Слава брянских партизан, — говорит Жао Жи-и, — доходила и до нас. У советских людей мы учились мужеству, бесстрашию и самоотверженности в борьбе с врагом.

...Дети, партизаны, китайские товарищи, рабочие заводов, которые также пожелали присутствовать на партизанской елке, почтили память павших народных мстителей. Они пришли к высокому обелиску, тесно стали у металлической ограды вокруг братской могилы и, сняв шапки, минуту помолчали. Среди них были многие, которые со скорбью вспомнили в эту минуту своих близких. Ангелина Федоровна Чебрикова, работающая на сталелитейном заводе, устремила затуманенный взор на надпись на обелиске, начинающуюся словами:

«Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины». Дальше шли фамилии и имена этих героев и среди них — имя мужа Ангелины Федоровны, Василия Васильевича Чебрикова, бойца отряда имени Виноградова... Он оставил на руках у же-



лась, стройная и бодрая, и растет, растет вверх, к солнцу.

— Пусть ваш новогодний праздник в лесу станет традиционным, — сказали партизаны, — и вы будете свидетелями того, как вместе с вами растет и хорошеет эта елка!

Ребята с радостью согласились с этим.

На елке вспыхнули электрические лампочки. Заиграла музыка, и начался хоровод. Некогда грозный лес молодо зазвенел смехом и песнями. Потом дети получали подарки, снова танцевали, пели, веселились...

Бывшие партизаны от души участвовали в этом веселье. Их сердца радовались: да, за это, за счастье своих детей, за все горючее в нашей жизни боролись они и умирали их товарищи!

С. ШАРОВ.

☆

На снимках: сверху — у елки. Бывшие партизаны раздают детям подарки; посредине — у памятника погибшим героям. Бывший партизан, ныне бригадир монтажников на строительстве тракторного завода П. С. Пызин рассказывает ребятам о своих боевых друзьях; слева — бывший начальник разведки отряда Е. И. Петров беседует с дочерью погибшего партизана М. М. Ковалева — Антониной; справа — бывший начальник штаба отряда Е. Р. Берндт показывает школьникам восстановленную штабную землянку.



Она прошла как раз посреди бывшего партизанского лагеря, и рядом с обвалившимися землянками появился новенький домик остротника трассы. К нему часто подъезжают автомашины, аэросани. Такова она, наша советская жизнь, с ее непрекращающимися новостройками, чудесными переменами. Она не минула и эту лесную глухомань.

Больше часа пути — и, машины, наконец, останавливаются среди высоких сосен. Приехали! Школьники выскакивают из автобусов, смотрят во все стороны и... ничего не замечают. Где же землянки?

— Так мы их строили, ребята, — объясняет бывший партизанский минер, старый брянский вагоностроитель, а ныне пенсионер Павел Алексеевич Корявченков. — Чтобы и вблизи трудно было заметить.

Он ведет ребят по узкой тропинке, и вот они уже видят торчащую будто из сугроба железную трубу, из которой вьется веселый дымок. Тропинка огибает «сугроб», спускается в траншею, та делает резкий поворот и упирается в дверь. Дверь открывается — и вот она, землянка. Низкий бревенчатый накат над головой, а



тринадцатый погиб сам... А здесь вот лежали рядом Лена Яник и Сима Кричевская, разведчицы, обе комсомолки. В один из декабрьских дней 1941 года они ушли в разведку и больше не вернулись. Раненых, их захватили гитлеровцы, мучили, истязали, раздетыми гоняли по снегу. Добивались, чтобы девушки выдали местонахождение лагеря. Но Лена и Сима ничего не сказали врагу...

Много таких волнующих историй о мужестве и героизме услышали ребята. Бывший командир роты, а после смерти А. И. Виноградова — командир отряда Тихон Федорович Шпадырев (сейчас он работает мастером на машиностроительном заводе) привел их к своей землянке. Бывший

начальник штаба отряда Евгений Рудольфович Берндт показал штабную землянку. О подвигах своих друзей рассказали также бывшие комиссар отряда Михаил Данилович Андреев, минер Михаил Васильевич Сергеевич, политрук роты Иван Григорьевич Борисенко, минометчик

спиротская доля досталась им — о них позаботилась Родина. И вот дочь Чебрикова, Изольда, уже на четвертом курсе института транспортного машиностроения, кончил школу и служит в армии сын Станислав.

Советская Родина любовно растит детей всех погибших за ее счастье героев. Вот среди при-

ехавших в лес учащихся одиннадцатой школы Антонина Кошелева. Ее отец, Михаил Матвеевич Кошелев, тоже был в рядах партизан и пал, сраженный вражеской пулей. Антонина получает от государства пенсию, она успешно учится в девятом классе, ей доступны все радости и развлечения, которых так много у наших детей.

...Позже, после всех рассказов и экскурсий по землянкам и партизанским тропкам, ребят привели на небольшую площадку между соснами, и они восхищенно ахнули. Перед ними была живая новогодняя елка, вросшая корнями в землю, осыпанная ег ватой, а настоящим снегом, блестящая разноцветными игрушками. Где-нибудь в зале она бы выглядела большой и пышной. Здесь же, среди вековых деревьев, она казалась довольно скромной. Партизаны объяснили, почему они остановили свой выбор именно на этой елке. Оказывается, ей всего пятнадцать лет. Она родилась в партизанском лагере, в первый год жизни здесь народных мстителей. Бури природы и войны пощадил ее, и вот она выткну-

